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ПОСТВОЄННЕ ВІДНОВЛЕННЯ ОБ’ЄКТІВ ТРАНСПОРТНОЇ 
ІНФРАСТРУКТУРИ ЗА ДОПОМОГИ МІЖНАРОДНИХ ПАРТНЕРІВ 

 
Уряд України, місцеві органи влади, українські науковці, працюючи 

спільно з міжнародними інституціями, визначають заходи та розробляють 
програми, плани, проєкти щодо відновлення об’єктів транспортної 
інфраструктури та необхідні кошти для цього. Налагоджено тісну співпрацю 
з країнами Європейського Союзу та іншими країнами-партнерами, які 
підтримують Україну у боротьбі з російською агресією. Визначено напрямки 
відновлення та відбудови транспортної інфраструктури України, зокрема, 
доріг, мостів, шляхопроводів, залізничних станцій та парків, тягових та 
трансформаторних підстанцій, контактної мережі, залізничних колій, 
аеродромів, аеровокзалів, злітно-посадкових смуг, ангарів, терміналів та іншої 
авіаційної інфраструктури, портової інфраструктури та парку транспортних 
засобів. 
Ключові слова: транспортна інфраструктура; втрати; руйнування; дорожнє 
господарство; залізнична інфраструктура; авіаційна галузь; портова галузь; 
транспортний засіб.  

Постановка проблеми. Внаслідок повномасштабного вторгнення росії 
до України у 2022 році транспортна інфраструктура нашої держави зазнала 
збитків на суму 36,8 млрд дол. станом на лютий 2024 р. за даними Київської 
школи економіки [1]. Але, незважаючи на те, що війна продовжується, наразі 
вже розпочато відновлення транспортної інфраструктури. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Уряд України, місцеві органи 
влади, українські науковці, працюючи спільно з міжнародними інституціями, 
визначають заходи та розробляють програми, плани, проєкти щодо відновлення 
об’єктів транспортної інфраструктури та необхідні кошти для цього. 

Аналіз втрат української економіки та зокрема транспортної 
інфраструктури внаслідок російської агресії наведено у працях Магомедова 
А.О. [2, 3], Геєця В.М. [4], Пусєвої М.В. [5], Лапінова А.Д., Орлової А.В. [6], 
Шпатакової О., Іваненко Р., Погребицького М. [7] та інших [8–10].  
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Не зважаючи на продовження активних бойових дій урядовці та науковці 
працюють над проблемами відновлення та відбудови об’єктів транспортної 
інфраструктури. Питання відновлення транспортної інфраструктури 
розглядаються у статтях Магомедова А.О. [3], Пусєвої М. В. [5], Лапінова А.Д., 
Орлової А.В. [6], Шпатакової О., Іваненко Р., Погребицького М. [7], Петрик 
В.Л. [10], Бойченка М.В. [11], Червякової В.В. [12], Кучера С.В., Оболенського 
О.Ю. [13]. 

Згідно звіту Світового банку на відновлення України потрібно 486 млрд 
дол., на відновлення транспортної інфраструктури – 74 млрд дол. [14]. Звісно, 
що ці суми будуть змінюватись, бо кожного дня країна-агресор обстрілює 
територію нашої країни і постійно наносить нові руйнування. 

Указом Президента України від 21 квітня 2022 року № 266/2022 створена 
Національна рада з відновлення України від наслідків війни, основними 
завданнями якої є розроблення плану заходів з післявоєнного відновлення та 
розвитку України, визначення пріоритетних реформ, підготовка програм і 
проєктів щодо відновлення України у воєнний і післявоєнний періоди [15]. 

Європейською комісією розроблено програму реконструкції «Rebuild 
Ukraine», в якій передбачається відбудова транспортної інфраструктури, 
особливо доріг у регіонах, що найбільше постраждалі через бойові дії [2, 7]. 

Вже встановлено й надалі налагоджуються партнерські відносини з 
країнами Європейського Союзу та іншими країнами-партнерами, які 
підтримують Україну у боротьбі з російською навалою.  

Міжнародною асоціацією розвитку  здійснюється контроль і реалізація 
Спеціальної програми відновлення України та реагування на кризу (Special 
Program for Ukraine's Recovery and Crisis Response – SPURR), що передбачає  
відновлення транспортної інфраструктури [2, 16]. 

Світовим банком засновано Цільовий фонд для підтримки, відновлення та 
реформування України («Ukraine Relief, Recovery, Reconstruction and Reform 
Trust Fund», URTF), метою якого є залучення коштів країн-партнерів для 
відбудови, відновлення та реконструкції, зокрема, транспортної інфраструктури 
України [2, 17]. Розроблено проєкт «Відновлення основної логістичної 
інфраструктури та приєднання до мережі» (RELINC), в якому передбачені 
кошти на відбудову мостів, доріг, залізничних колій. 

Згідно угоди, підписаної між Україною та Великобританією у 2022 році, 
Україна отримає 10 мільйонів фунтів стерлінгів для відновленні пошкодженої 
інфраструктури. Розроблено плани реконструкції портів, злітно-посадкових 
смуг аеродромів та іншої інфраструктури аеропортів [2, 6]. 

Мета статті. Визначити напрямки відновлення та відбудови транспортної 
інфраструктури України внаслідок російської агресії. 
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Виклад основного матеріалу дослідження.  
Дорожнє господарство. Не зважаючи на продовження військових дій в 

Україні вже розпочато роботи з відновлення та ремонту доріг і мостів. Наразі 
вже відновлено рух на 81 мості та шляхопроводі у Київській, Чернігівській та 
Харківській областях.  З початку грудня 2022 року до січня 2023 року було 
відновлено 78 об’єктів серед пошкоджених або зруйнованих мостів, переходів 
на дорогах державного значення. У Київській та Чернігівській областях було 
проведено найбільше реконструкцій – 20 з 24 об’єктів та 20 з 27 об’єктів 
відповідно було відремонтовано [1]. У лютому 2023 року поновлено 
транспортний рух на мостах у Миколаївській, Херсонській, Харківській 
областях. 

Крім того, очищено 2,2 тис. км доріг державного та міського значення (з 
них 612 км у Харківській, 588 км у Миколаївській та 516 км у Київській 
областях). 

З часу деокупації Харківської області було зведено 25 тимчасових 
переправ біля зруйнованих мостів.  

Державне агентство відновлення та розвитку інфраструктури України 
отримало від Чехії, Норвегії та Швеції вісім тимчасових мостів та понтонні 
переправи, які також встановлюють для відновлення логістики. Модульні 
конструкції типу acrow/bailey підходять для пересування важких транспортних 
засобів до 40 тон. Спорудження модульних мостів дозволить не лише з’єднати 
населені пункти, а й забезпечить довезення гуманітарних вантажів, військового 
забезпечення, проїзд швидких, ремонтних бригад, евакуацію населення [18]. 

У Харківській області розчищено для проїзду дороги державного 
значення: М-20 Харків – Щербаківка; Т-21-04 Харків – Вовчанськ; Т-21-10 
Шевченкове – Балаклія – Первомайський – Кегичівка; Т-21-11 Чугуїв – 
Печеніги – Великий Бурлук; Т-21-17 Дергачі – Козача Лопань – /М-20; Т-21-22 
Ізюм – Барвінкове; М-03 Київ – Харків – Довжанський.  

На 17 штучних спорудах демонтують зруйновані конструкції.  
У місті Харкові не зважаючи на постійні обстріли регулярно проводять 

ремонт дорожнього одягу та прибирання, розчищення вулиць. Причому такі 
роботи виконують у дуже стислі терміни – за два-три дні чи тиждень (залежно 
від руйнувань) (рис. 1–4). 

Залізнична інфраструктура. Між Україною й Міжнародним банком 
реконструкції та розвитку 10 лютого 2023 р. заключено грантову угоду 
«Відновлення критично важливої логістичної інфраструктури та мережевого 
сполучення (RELINC)». Згідно цієї угоди на відновлення залізничної 
інфраструктури та придбання рухомого складу спрямують понад 916 млн грн 
[19]. 



Будівництво та цивільна інженерія286

 
 

На початку 2022 року було посилено співпрацю між Україною та 
Молдовою з метою розвитку залізничного сполучення. Державна компанія 
«Залізниця Молдови» почала відновлення залізничної лінії від українського 
кордону до Румунії, що дозволить збільшити пропускну спроможність та 
підвищити безпеку та скоротити час на транспортні перевезення [2, 20]. 
Зокрема запропоновано побудувати лінію Березина-Басарабяска та 
реконструювати лінію Одеса–Ізмаїл–Рені. Для розвитку зернових перевезень 
Дунаєм у перспективі планується будівництво залізничної колії до портової 
станції Кілія (Усть-Дунайський морський торговий порт). 

Акціонерне товариство «Укрзалізниця» у 2024 році планує спрямувати на 
відновлення та будівництво інфраструктури понад 65 млрд грн, значну частину 
яких витратить на закупівлю у місцевих виробників. 

 

  
після обстрілу після обстрілу 

  
після ремонту ремонт 

Рис. 1. Павлівська площа в Харкові 
 

Рис. 2. Вулиця Римарська в Харкові 
 

  
після обстрілу після обстрілу 
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після прибирання після прибирання 

Рис. 3. Майдан Свободи в Харкові Рис. 4. Майдан Конституції в Харкові 
 
У рамках проєкту Світового банку Укрзалізниця отримала 46 одиниць 

техніки та обладнання для відновлення інфраструктури на суму 2,76 млн 
доларів: 3 автопідйомники, 4 навантажувачі, 4 пневматичні екскаватори, 20 
свердлових верстатів на магнітній підставці, 9 домкратів гідравлічних, 1 
повітряний компресор, інше обладнання [20]. 

Загалом із залученням іноземних партнерів, українського бюджету та 
власних ресурсів «Укрзалізниці» пропонується реалізувати більше десятка 
різноманітних проектів. 

У залізничній інфраструктурі передбачено відбудувати, модернізувати 
зруйновані основні залізничні станції та парки, системи сигналізації, тягові та 
трансформаторні підстанції, контактну мережу, залізничні колії, стрілочні 
переводи [21]. Ці роботи вже виконуються, не чекаючи завершення війни. 
Держспецтрансслужба відновила 500 км колій та чотири залізничні мостові 
переходи. 

Значну увагу приділяють модернізації інфраструктури поблизу до 
кордонів із країнами Європи. Йдеться про реконструкцію ліній різної ширини 
1520 мм, 1435 мм та 750 мм, зокрема відновлення та електрифікацію з’єднань у 
кількох напрямках [21]. 

Заплановано капітальний ремонт 5 тис. 766 вагонів, 28 локомотивів, 23 
одиниць обладнання для переміщення вагонів. У локомотивному господарстві 
заплановано ремонти двох депо для обслуговування тягового рухомого складу. 
Крім того, заплановано придбати 80 нових вантажних вагонів [21]. 

У майбутньому планується залучити іноземних партнерів до амбітного 
проєкту будівництва швидкісної залізниці між Києвом і Варшавою [21]. 

Авіаційна галузь. Як і у випадку з дорогами, детальна інформація про 
ступінь пошкодження та можливості відновлення та ремонту більшості 
аеродромів, аеровокзалів, злітно-посадкових смуг, навігаційних систем, ангарів, 
терміналів та іншої авіаційної інфраструктури доступна буде лише після 
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припинення активних бойових дій у центральній, південній, східній та 
північній частинах України. 

В Україні вже точаться дискусії щодо відновлення авіапарку. Компанія 
«Антонов» готує відновлення літака «Мрія». Однак ремонт «Мрії» та інших 
літаків може бути тривалим і дорогим. Пентагон заявив, що очікується, що 
Україна зможе відремонтувати близько 20 літаків, використовуючи запчастини, 
передані із західних країн [10].  

Наразі в Україні вже ведуться дискусії щодо можливості відновлення 
авіасполучення. Але це буде залежати від ситуації з безпекою польотів над 
Україною. 

Ключовим елементом відновлення цивільної авіації України стане 
залучення міжнародної допомоги, що дозволить прискорити процеси 
відновлення, забезпечить необхідні ресурси та допоможе Україні знову 
інтегруватися у світову авіаційну спільноту [10]. 

Портова галузь. Попри зусилля ворога знищити портову інфраструктуру 
та не дати змоги Україні експортувати свою продукцію, особливо харчову до 
країн Азії, Африки, Європи та інших, держава продовжує шукати, розвивати та 
відновлювати всі можливі шляхи для українського експорту. Уряд України та 
приватні компанії продовжують шукати альтернативні шляхи для експорту. 

25 листопада 2023 р. президентка Європейської комісії заявила про 
допомогу у 50 мільйонів євро на ремонт української портової інфраструктури, 
пошкодженої внаслідок російських атак. 

За попередніми оцінками, повернення в експлуатацію будівлі 
Ізмаїльського порту обійдеться в 1,6 млн доларів. 

Реконструкція пасажирського комплексу Одеського порту та будівель 
морського вокзалу обійдеться в 18 мільйонів доларів. Якщо сюди додати 
капітальний ремонт шляхопроводу, що також пошкоджений внаслідок 
обстрілів, то вартість підніметься до 35 мільйонів доларів. 

На сьогоднішній день багато об’єктів портової інфраструктури вже 
відновлено. 

Завдяки нашим військовим, що звільнили острів Зміїний, Україна на 
повну потужність почала використовувати порти Дунаю та вже взялася за 
модернізацію 3 річкових портів, які до повномасштабної війни 
використовували вкрай рідко. Звісно, що порти на Дунаї ані в минулому, ані 
тепер не можуть конкурувати з морськими портами Одещини. Але порти Ізмаїл 
та Рені постійно нарощують обсяги перевалки. Деякі компанії вже будують 
термінали у дунайських портах. Ізмаїльський термінал СП «Нібулон» зможе 
обробляти до 300 тис. тон зерна на місяць. 



Будівництво та цивільна інженерія 289

 
 

У 2024 році планується провести днопоглиблювальні роботи, 
відремонтувати автомобільні дороги і залізничні колії, також планується 
оцифрувати процеси в Дунайських портах [22]. 

Транспортні засоби. План повоєнної відбудови України повинен 
враховувати екологічні вимоги європейської інтеграції, особливо в 
транспортній сфері. Адже цей сектор є одним із найбільших джерел 
забруднення навколишнього середовища та викидів парникових газів. 
Більшість транспортних засобів є застарілими та неефективними, що завдає 
серйозної негативної шкоди довкіллю та здоров’ю населення. Окрім 
забруднення повітря, серйозною проблемою є також шумове забруднення від 
транспорту в містах [23]. 

Екологічна безпечність транспорту має бути одним із пріоритетних 
напрямків України. В Україні прийнято два програмні документи, «Стратегія 
розвитку України з низьким рівнем викидів до 2050 року» та «Транспортна 
стратегія 2030» спрямовані зробити транспорт майбутнього екологічно чистим.  

Перший український електробус був розроблений Львівським 
«Концерном Електрон» ще наприкінці 2015 року. Також електробус був 
побудований Луцькою транспортною фірмою «Санрайз». Собівартість 
перевезень електробусами у 10 разів нижча, ніж на автобусі з двигуном 
внутрішнього згоряння. Крім того, це повністю екологічно чистий і безшумний 
транспорт [24]. 

Наразі Україна входить до 12 країн Європи за загальним парком 
електротранспорту та має один із найвищих показників електрифікації 
автопарку [23]. 

У місті Харкові з 16 травня 2022 р. відновили роботу міський 
електротранспорт та автобуси. Весь міський транспорт працює безоплатно.  

Більшість пошкодженого парку громадського транспорту вдалося 
відремонтувати (42 тролейбуси, 82 автобуси, 3 вагони трамвая, 5 вагонів 
метрополітену). Станом на 22 квітня 2024 року в м. Харкові працюють 
30 тролейбусних маршрутів, 10 трамвайних маршрутів та 65 автобусних 
маршрутів. 

Місто Харків отримує міжнародну допомогу. Із Чехії до Харкова прибули 
11 автобусів, від міськради німецького Нюрнберга надійшло 27 автобусів, 6 
автобусів – з литовського міста Каунас, 2 автобуси – від Фінського агентства 
транспорту та комунікації та 1 автобус з Франції. Тож всього місто отримало 
від міжнародних партнерів 47 автобусів. Від чеського міста Брно отримано 5 
тролейбусів та 29 трамваїв від чеських міст Праги та Пльзень [25]. 

Харків отримає грант технічної допомоги від Трастового фонду Східного 
партнерства з технічної допомоги (EPTATF), яким керує Європейський 
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інвестиційний банк. Ці кошти підуть на закупівлю нового трамвайного парку та 
реконструкцію зруйнованої трамвайної інфраструктури. 

15 млн євро виділено Харкову на закупівлю електробусів, що є 
екологічно чистим транспортом. Планується закупити 150 електробусів, які у 
подальшому можуть замінити автобуси з двигунами внутрішнього згоряння. 

Висновок. Отже, відновлення та відбудова об’єктів транспортної 
інфраструктури в Україні розпочалася майже з перших днів повномасштабного 
вторгнення. Іноді такі роботи відбуваються дуже швидко, за декілька днів чи 
тижнів. Іноді вони потребують більшого часу – декілька місяців. Це залежить 
від наслідків руйнувань. Але є дуже значні руйнації об’єктів, на відновлення 
яких потрібні великі кошти і багато часу – навіть не один рік. До таких робіт 
відносяться відбудова Антонівського мосту, Каховської греблі, літака «Мрія» 
тощо. 

Україна сподівається, що завдяки довгостроковим програмам і планам 
спільно з країнами Європейського Союзу та іншими країнами-партнерами, 
відновити економіку та транспортну інфраструктуру зокрема вдасться доволі 
швидко. 
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POST-WAR RECONSTRUCTION OF TRANSPORT INFRASTRUCTURE 

FACILITIES WITH THE ASSISTANCE OF INTERNATIONAL PARTNERS 
 

As a result of the full-scale Russian invasion of Ukraine in 2022, the transport 
infrastructure of our country suffered losses in the amount of 36.8 billion dollars as of 
February 2024. But, despite the fact that the war continues, the restoration of the 
transport infrastructure has already begun. 74 billion dollars are needed to restore the 
transport infrastructure. Of course, these amounts will change, because every day the 
aggressor country fires at the territory of our country and constantly causes new 
destruction. The Government of Ukraine, local authorities, Ukrainian scientists, 
working together with international institutions, determine measures and develop 
programs, plans, projects for the restoration of transport infrastructure facilities and 
the necessary funds for this. Close cooperation has been established with the 
countries of the European Union and other partner countries that support Ukraine in 
the fight against Russian aggression. The directions for the restoration and 
reconstruction of the transport infrastructure of Ukraine, in particular, roads, bridges, 
overpasses, railway stations and parks, traction and transformer substations, catenary 
networks, railway tracks, airfields, air terminals, runways, hangars, terminals and 
other aviation infrastructure, have been determined. port infrastructure and fleet of 
vehicles. Despite the continuation of military operations, the restoration and 
reconstruction of transport infrastructure facilities in Ukraine began almost from the 
first days of the full-scale invasion. Sometimes such works happen very quickly, in a 
few days or weeks. Sometimes they need more time - several months. It depends on 
the consequences of destruction. But there are very significant destructions of objects, 
the restoration of which requires a lot of money and a lot of time - not even one year. 
Ukraine hopes that thanks to long-term programs and plans jointly with the countries 
of the European Union and other partner countries, it will be possible to restore the 
economy and transport infrastructure in particular quite quickly. 

Keywords: transport infrastructure; losses; destruction; road management; 
railway infrastructure; aviation industry; port industry; vehicle. 
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